

什么是榜样?榜样是灯塔,照亮人生的道路;榜样是旗帜,指引未来的方向;榜样是资源,汇聚着滚滚财富;榜样是力量,彰显着不断进步。在我们身边,就有这样一个榜样群体——下关中专校省技能大赛团队。短短四年时间这个团队带领学生参加江苏省技能大赛取得了27金、27银、11铜的优异成绩,学校被评为技能大赛优胜单位,还获得了南京市教育局颁发的“特殊贡献奖”。

说起职业学校的技能大赛,普通中学的老师可能还比较陌生。在职业学校,有人耳熟能详的两句话:“普通高中看高考,职业高中看大赛”“技能大赛引领职业学校发展”,由此可见技能大赛在职业学校的价值和地位。多少曾在中考中失利的学生通过技能比赛重新找回自信;多少获得省赛金牌的学生进入本科院校,圆了大学梦。而这背后,都离不开职校教师的努力。教师们投入了大量的精力和时间,无私奉献,付出了无数的艰辛汗水。



我们是一个奋进的集体

# 榜样示范正能量 师德弘扬职业教育

——记南京下关中等专业学校榜样群体省技能大赛团队

## 风雨同舟夺金牌



金牌教师:张蔚雯(上右)

李云松和张蔚雯是学校的一对夫妻教师,同在物流教研组。近年来他们参加比赛和指导学生,共为学校夺取了7金3银2铜的优异成绩。这每一块沉甸甸的奖牌背后都是汗水和智慧的结晶。作为全省领军人才、省职业教育先进个人、省大赛教练组组长,李老师肩负着比别的参赛选手更多的责任和重担。2014年大赛前夕,他们的孩子正面临中考,可他们为了学校、为了辅导参赛的学生,仍然全身心地扑在大赛的准备工作中。就在紧张准备比赛的时候,李云松老师的父母在浦口出了车祸,但直到大赛落幕,他火急火燎地从南通赶回南京,学校才知道。大赛背后,这对名副其实的金牌夫妻承受了多少家事之苦、承担了多少赛事压力,最后他们收获的是硕果满枝的喜悦和风雨同舟的幸福。



## 巾帼不让须眉



“恰逢庭中萱花盛开,因此赐名‘萱瑞堂’……”一个年仅五岁活泼可爱的小女孩,一边玩着玩具,一边念念有词。这个可爱的小女孩是陈茜老师的女儿,她不是在背儿歌,而是耳濡目染,已经会背妈妈的导游词了。陈茜老师参加了江苏省导游讲解比赛,导游比赛即兴讲解的内容是全国任一景点,选手们统一抽签,进行3分钟的介绍。内容涉及旅游目的地的民俗、风情、文化、景点、旅游常识等,难度很大。陈茜老师将全国所有景点按主题收集、分类,整理成册,把每个景点都熟记于心。在奔赴赛场的途中,还在向同事请教自己薄弱的线路。正因为这样的充分准备,她才能在强手如林的26位全省选手中获得第一名的优异成绩。这位外表娇弱的女子身上蕴含着一股永不服输的劲儿,让不少男教师都自愧不如。

## 团队协作显身手

技能大赛除了教师个人参赛外,还有教师的团队比赛,这考核的是团队的整体技能水平和合作能力。物流仓储中心作业项目教师组就是一个团体项目,竞争相当残酷。这个项目是当时所有参赛项目中确定人选最迟的项目,主要原因就是很难组成一支适当的队伍。学校最后确定了体育教师沈敏闻老师、计算机教师张大华老师、体育教师出身的年轻副校长王健。三人虽然都不是物流专业教师,但他们有着认真负责的态度、良好的身体素质、出色的协调配合能

力,这些都是参加这个项目必不可少的条件。组队后的准备时间已经很紧了,他们面临的困难包括:了解专业背景、熟悉大赛流程、提高比赛成绩、准备理论考试等,所有这些困难都摆在三个物流门外汉的面前。在学校专业教师的帮助下,他们以最快的速度制定训练方案,时间精确到每天每小时每分钟,还要除去上课、行政工作等必须的时间。就这样,三位教师开始了挥汗如雨的疯狂训练,最终2014年捧回了一块沉甸甸的团体银牌,2015年再接再厉获得了团体金牌。

## 好花须有绿叶扶

一滴水只有放进江海才不会干枯,好花须有绿叶陪衬才更为娇艳。在这些夺取金牌的老师们的背后,更多的是许多人的默默付出。学校领导营造氛围、搭建平台、身先士卒、率先垂范;分管校长具体负责、服务师生,还亲自手把手指导参赛师生,甘做幕后英雄。

学校的物流团队是南京市首批优秀教学团队,每年这个团队都有教师参赛,而没

有参赛的教师则能自觉分担参赛教师的课务和班级管理,减轻参赛教师的工作。参赛学生的班主任协助教练员管理队员,因为他更了解队员的具体情况。还有的老师帮助参赛教师接送年幼的孩子。团队成员相互尊重、相互关心,谱写了一首首感人至深的友爱互助之歌。正如团队领头人、物流专业部陆超老师所说:是技能大赛让我们的团队更加亲密,更加凝聚。

## 师恩难忘片片情

在参赛的队伍中,除了参赛的教师,还活跃着学生选手。不要看他们年龄小,他们中的有的已是久经沙场的老队员了。教练老师和选手同学们一块训练、一块吃饭,训练中汗水流在一起,闲暇时笑声融在一起。几个月的训练,老师和同学们呆在一起的时间远远比和自己的家人呆在一起的时间还多。对同学们冷了饿了的嘘寒问暖、思想波动时的细语安慰、训练中愣神出错的严厉要求、点滴进步时的真心祝贺、暂时失利时的温暖拥抱,远远超过了对自己孩子的关心。算下来,学生在训练中做了上千份试卷,可每一份试卷的背后都有

老师一字一句的心血,绝不放过任何一个错误。叉车选手训练中做了几千次动作,哪知身后老师的眼睛如钉子一般紧追

不放,生怕错过了学生的任何一个疏忽环节。餐饮摆台的学生呈现出精雕细琢的作品,可知之前老师们挖空心思、想破了脑袋找创意找灵感……未来等着他们的将是更加广阔的发展前景:他们可以凭借参赛平台走进大学校门,可以走上待遇优厚的工作岗位。手捧奖牌,学生们饱含深情地说:老师,谢谢您,这块奖牌有一半是您

的。在南京下关中等专业学校,这样的老师还有很多:赵银凤、刘嵘、方乐天、杨晓天、孙蓉、章锋、郭杰、葛周军、陈震、王红琴、黄蓓蓓、桂余迟……

近年来,学校秉承“标准化引领、品牌化建设、特色化发展”教育理念,积极引领职业教育改革创新,综合实力显著增强,办学质量不断提高,为社会培养了一批批发展型、复合型和创新型技术技能人才。

如果说,技能大赛是职业教育的改革洪流,那么职业学校的这些教师则是那洪流中顺流而行的水滴。他们为了学校的发展,无私奉献,无怨无悔,充分展示了教师良好的师德风范。

潮平两岸阔,风正一帆悬,正是榜样的力量,如春潮浩瀚,滋润万物,温暖你我!